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Анотація. Метою статті є визначення сутності ризику в туристичній індустрії, сис-
тематизація ризиків туристичного підприємства за різними класифікаційними ознаками. 
Стаття присвячена ідентифікації ризиків як попереднього етапу управління ризиками ту-
ристичного підприємства. Методика дослідження. Вирішення поставлених у статті за-
вдань здійснено за допомогою таких загальнонаукових і спеціальних методів дослідження: 
аналізу та синтезу, систематизації та узагальнення, діалектичного підходу. Результати. 
Аналізуючи та систематизуючи наукові праці багатьох учених, було розглянуто сутність 
поняття «ризик у туристичній діяльності», а також представлено власну систему бачен-
ня класифікації ризиків туристичного підприємства. Практична значущість результатів  
дослідження. У статті обґрунтовано, що попередні заходи з ідентифікації ризиків є важли-
вою та необхідною передумовою для подальшого управління ризиками туристичного підпри-
ємства. Основні наукові положення статті можна використовувати у практиці туристичних 
підприємств для оцінки, упередження та мінімізації негативного впливу ризиків.
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та її звʼязок із важливими наукови-
ми чи практичними завданнями. Сучасна 
туристична галузь є однією з найбільш дохід-
них та динамічних галузей народного госпо-
дарства України. Розвиток туристичної сфери 
позитивно впливає на такі сектори економіки, 
як транспорт, торгівля, звʼязок, будівництво, 
сільське господарство, виробництво товарів 
широкого вжитку, є одним із найперспектив-
ніших напрямів структурної перебудови еко-
номіки.

Незважаючи на глобальну фінансово-еко-
номічну кризу, обсяги туристичної діяльності 
у світі показують зростання в середньому на 
10 % на рік, а на долю міжнародного туризму 
припадає 6 % загального обсягу світового екс-
порту та близько 30 % світового експорту по-

слуг. За словами Ю. Клименко, заступника Мі-
ністра економічного розвитку і торгівлі Украї-
ни, кожне 11 робоче місце у світі припадає на 
сферу туризму, що доводить стійкість галузі 
під час світового економічного спаду, пере-
творює її на ключовий фактор конкуренто-
спроможної, високоефективної економіки  [6].

Туризм характеризується таким видом ді-
яльності людей, як тимчасове їх переміщен-
ня з місця постійного проживання в іншу 
країну або місцевість у межах своєї країни з 
різними цілями: оздоровчою, пізнавальною, 
професійною, спортивною тощо. Однак, як 
показують життєві ситуації та статистика, ту-
ризм завжди повʼязаний із певним ризиком. 
Тому існує потреба в дослідженні видів ри-
ків, що загрожують діяльності туристичних 
підприємств.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вагомий внесок у дослідження проблеми ри-
зиків туристичних підприємств зробили такі 
науковці, як В. М. Гранатуров, В. В. Гуменюк, 
В. Ф. Кифяк, М. С. Клапків, О. М. Ляшенко, 
Н. І. Машина, А. О. Овчаров, Т. М. Ореховська, 
В. С. Романов, М. В. Тяжова, Л. П. Шматько 
та ін. Існує безліч підходів і спроб класифі-
кувати ризики. Однак, у науковій літературі, 
присвяченій проблемам підприємництва в 
туристичній індустрії, немає чіткої системи 
класифікації ризиків.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою дослідження є визначення 
сутності поняття ризику туристичного під-
приємства та надання класифікації даної ка-
тегорії.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Діяльність будь-якого 
підприємства туристичної індустрії в ринко-
вих умовах схильна до впливу факторів зо-
внішнього та внутрішнього середовища, що 
впливають негативно на результати діяльнос-
ті, знижують ефективність роботи туристич-
ної фірми, а, отже, і конкурентоспроможність 
її на ринку.

Ризик, будучи невідʼємною частиною еко-
номічного, політичного, соціального життя 
суспільства, неминуче супроводжує всі сфери 
діяльності та напрями будь-якої організації, 
яка функціонує в умовах туристичного рин-
ку. У звʼязку з цим головним і неодмінним 
критерієм нормальної дієздатності сучасного 
туристичного підприємства є вміння керів-
ництва прогнозувати, проводити профілак-
тику, раціонально контролювати й ефективно 
управляти ризиками.

І. М. Школа визначає ризик у туристичній 
діяльності як імовірність того, що підприєм-
ство зазнає збитків або витрат, якщо прийняте 
управлінське рішення не здійсниться, а також 
якщо під час прийняття цих рішень були до-
пущені прорахунки чи помилки [7]. Н. Є. Куд-
ла стверджує, що ризик у туристичній діяль-
ності – це субʼєктивна оцінка досягнутого 
результату й обумовлених ним доходу або 
втрат. Джерелом ризику є невизначеність гос-
подарської ситуації, що виникає через безліч 

змінних факторів і випадковостей, неповноти 
інформації про туристичний ринок, а також 
особливостей особистості підприємців [3]. 
О. М. Кальченко пропонує розглядати ризик 
субʼєктів туристичної діяльності як поняття, 
що характеризує дію, процес або явище, у ре-
зультаті яких виникає можливість зниження 
конкурентоспроможності туристичного про-
дукту, що призводить до зменшення попиту 
на нього, недоотримання очікуваної величи-
ни прибутку або понесення збитків підприєм-
ством [2].

Отже, під ризиком прийнято розуміти 
ймовірність (загрозу) втрати туристичним 
підприємством частини своїх ресурсів, недо-
отримання доходів або появи додаткових ви-
трат у результаті здійснення певної виробни-
чої і фінансової діяльності.

Виробництво туристичного продукту 
повʼязане з певними ризиками – фінансови-
ми, політичними, екологічними, комерційни-
ми, інфляційними, валютними, інвестиційни-
ми тощо. Наявність такої величезної кількості 
різновидів ризиків туристичного підприєм-
ства обумовлює необхідність їх класифікації 
та розгляду.

Дослідження наукових підходів різних ав-
торів дозволило сформувати власну систему 
бачення класифікації ризиків туристичного 
підприємства (рис.1).

До зовнішніх належать ризики, безпосе-
редньо не повʼязані з діяльністю туристичної 
фірми. Джерелом виникнення зовнішніх ри-
зиків є зовнішнє середовище відносно фір-
ми. Систему зовнішніх ризиків становлять 
інфляційні ризики (значне й нерівномірне 
зростання цін як на продукти харчування, 
паливо, енергоносії, так і на послуги фірми), 
політичні ризики (часті зміни законодавства у 
сфері ліцензування та сертифікації туристич-
них послуг, нестабільна соціально-політична 
ситуація у країні, шахрайство), природно-клі-
матичні ризики, ризик відсутності попиту на 
деякі дорогі туристичні послуги (повʼязані з 
низькою платоспроможністю клієнтів), а та-
кож фінансові ризики (зокрема, інфляційні, 
валютні, ризики зміни відсоткової ставки та 
умов кредитування) [4]. 
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Рис. 1. Класифікація ризиків туристичного підприємства
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Внутрішні ризики формуються у процесі 
управління туроперайтингом і виникають уна-
слідок недостатньо ефективної роботи самих 
туристичних підприємств. Група внутрішніх 
ризиків поєднує фінансові та нефінансові ри-
зики. Фінансові ризики повʼязані зі здійснен-
ням операцій туристичного підприємства. До 
фінансових ризиків належать: валютний, кре-
дитний, інвестиційний, ціновий, ризик недо-
отримання або невчасного отримання грошо-
вих коштів, ризик упущеної вигоди. 

Нефінансові ризики оцінюються якісно та 
є притаманними будь-якому бізнесу, у тому 
числі й туристичному. Серед нефінансових 
ризиків виділяють: комерційний (виникає у 
процесі реалізації турпродукта, наприклад, 
ризик неукладення договорів або відмови від 
путівки), інноваційний (імовірність втрат в 
разі вкладання туристичною фірмою коштів 
у виробництво нових туристичних продуктів, 
які, можливо, не знайдуть очікуваного попиту 
на ринку), стратегічний (ризик неправильної 
системи стратегічного планування діяльнос-
ті), кадровий, ризик втрати репутації та ін.

Для страхування важливий поділ ризиків 
на чисті та спекулятивні ризики. Чисті – ті, що 
передбачають збиток або одержання нульово-
го результату, наприклад, природні, екологічні, 
політичні, виробничі, комерційні, ділові. Спе-
кулятивні націлені як на одержання збитку, так 
і прибутку, і в цілому можуть належати до фі-
нансових ризиків [5].

За зміною в часових моментах ризики ту-
ристичних підприємств поділяють на динаміч-
ні та статичні. Динамічний ризик – це ризик 
непередбачених змін унаслідок прийняття 
управлінських рішень або змін, що відбулися в 
економічній, політичній та інших сферах сус-
пільного життя. Динамічний ризик має ймо-
вірнісний характер, його наслідки змінюються 
залежно від ситуації, наприклад, це може бути 
ризик банкрутства або економічної кризи. Ста-
тичний ризик практично не змінюється в часі, 
наприклад ризик пожежі.

Абсолютний ризик оцінюється у грошових 
одиницях (гривнях, доларах, євро тощо), а 
відносний ризик – у частках одиниці або від-
сотках. Наприклад, ризик у підприємництві 
можна вимірювати абсолютною величиною – 
сумою збитків і втрат, і відносною – ступенем 
ризику, тобто мірою ймовірності нездійснен-
ня запланованого заходу або недосягнення за-

планованого рівня прибутку, доходу, ціни [8].
З точки зору тривалості у часі, ризики 

можна поділити на короткотермінові й по-
стійні. До групи короткотермінових нале-
жать ті ризики, які загрожують підприємцю 
протягом кінцевого відомого відрізка часу, 
наприклад валютний ризик, коли збитки 
можуть виникнути під час перевезення ту-
ристів. До постійних ризиків зараховують 
ті, котрі безперервно загрожують підприєм-
ницької туристичної діяльності в даному ге-
ографічному районі (можливість землетрусу, 
загроза затоплення) або в певній галузі еко-
номіки.

Оскільки основне завдання підприємця – 
ризикувати обачливо, не переходячи тієї межі, 
за якою можливе банкрутство фірми, слід ви-
діляти допустимий, критичний та катастро-
фічний ризики. Допустимий (неістотний) ри-
зик – ризик прийнятого рішення, унаслідок 
здійснення якого туристичному підприємству 
загрожує втрата прибутку. У межах даного ри-
зику підприємницька діяльність зберігає свою 
економічну доцільність. Критичний (істотний) 
ризик – дана зона ризику характеризується не-
безпекою втрат, які перевищують очікуваний 
прибуток, а також можуть призвести до втрати 
всіх коштів, вкладених у туристичний проект. 
Катастрофічний (загрозливий) ризик – ризик 
прийнятого рішення, у результаті якого вини-
кає неплатоспроможність туристичного під-
приємства [1]. Зазвичай, катастрофічний ризик 
призводить до банкрутства підприємницької 
фірми, адже в даному випадку можлива втрата 
не лише вкладених підприємцем коштів, але і 
його майна.

За ступенем правомірності можуть бути 
виділені такі ризики: виправданий (правомір-
ний) і невиправданий (неправомірний). Мож-
ливо, це найбільш важливий для туристичного 
підприємця тип класифікації, що має практич-
не значення. Виправданий ризик повинен бути 
направлений на досягнення значної суспільно-
корисної мети та співвідноситись із нею.

Усі ризики можна розділити на дві великі 
групи за можливістю страхування: страхові й 
нестрахові. Підприємець може частково пере-
класти ризик на інших субʼєктів економіки, 
зокрема убезпечити себе, здійснивши певні 
витрати у вигляді страхових внесків. Таким 
чином, деякі види ризиків (наприклад, ризик 
втрати майна, прибутку, ризик виникнення по-
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жежі, аварій), підприємець може застрахувати. 
Проте, існує одна група ризиків, які не беруть-
ся страхувати страхові компанії, але при цьому 
саме взяття на себе ризику є потенційним дже-
релом прибутку підприємця.

Отже, усі ризики, які притаманні туристич-
ним підприємствам, так чи інакше повʼязані зі 
створенням і реалізацією туристичного продук-
ту. Це пояснюється тим, що саме особливості ту-
ристичного продукту обумовлюють специфіку 
діяльності туристичних підприємств і, як наслі-
док, визначають спектр ризиків, притаманних 
туристичному виду господарської діяльності.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напряму. Ураховуючі сучасні тенденції ту-
ристичної діяльності, а також зростання рівня 
ризиків, важливим завданням є ідентифікація 
ризиків, як складова частина управління ри-
зиками на підприємстві. Важливість вияву ри-
зиків саме в діяльності туристичного підпри-
ємства обумовлена тим, що великий вплив на 
його функціонування здійснюють сезонні ко-
ливання попиту, короткий цикл ділової актив-
ності, а також особливості самої туристичної 
послуги. Надана класифікація ризиків може 
бути використана для оцінки ризиків турис-
тичного підприємства, а в подальшому – для 
прийняття керівництвом підприємства рішень 
у сфері управління ризиками, а саме для роз-
робки заходів щодо їх упередження або міні-
мізації негативного впливу.
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ситет экономики и торговли»). Классификация рисков туристического предприятия.

Аннотация. Целью статьи является определение сущности риска в туристичес-
кой индустрии, систематизация рисков туристического предприятия по различным 
классификационным признакам. Статья посвящена идентификации рисков как предвари-
тельного этапа управления рисками туристического предприятия. Методика исследова-
ния. Решение поставленных в статье задач осуществлено с помощью таких общенаучных 
и специальных методов исследования: анализа и синтеза, систематизации и обобщения, 
диалектического подхода. Результаты. Анализируя и систематизируя научные труды мно-
гих ученых, была рассмотрена сущность понятия «риск в туристической деятельности», 
а также представлено собственную систему видения классификации рисков туристическо-
го предприятия. Практическая значимость результатов исследования. В статье обо-
сновано, что предварительные меры по идентификации рисков являются важной и необ-
ходимой предпосылкой для дальнейшего управления рисками туристического предприятия. 
Основные научные положения статьи можно использовать в практике туристических пред-
приятий для оценки, предупреждения и минимизации негативного влияния рисков.

Ключевые слова: риски, классификация рисков, вероятность потери, туристическая де-
ятельность, туристические предприятия.
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of Economics and Trade). Risk classification of tourist enterprise.
Summary. The purpose of this article is to define the notion of risk in the tourism industry, clas-

sification of risks tourism enterprises according to various classification criteria. The article is devoted 
to risk identification as a preliminary stage of risk management tourist enterprise. Methodology of 
research. The solution in the article the tasks carried out with the help of such scientific and special re-
search methods: analysis and synthesis, systematization and generalization, the dialectical approach. 
Findings. Analyzing and systemizing scientific works of many scientists the article considers the es-
sence of the concept “risk in tourism activities”, and presents its own vision system risk classification 
of tourist enterprise. Practical value. The article proves that the previous steps of risk identification 
is an important and necessary prerequisite for further risk management of a tourist enterprise. Basic 
scientific principles can be used in the practice of tourism enterprises to assess, prevent and minimize 
the negative impact of risks.
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